

Posudek na rigorózní práci Zdeňka Karfíka, Změny vlastnických vztahů k půdě v Čechách po roce 1918

Autor v úvodní kapitole pojednává o úpravě vlastnictví v občanském právu, soustřeďuje se přitom na ABGB z roku 1811.

Dále se Zd. Karfík věnuje první pozemkové reformě, zákonu o obstavení velkostatků, záborovému, přidělovému a náhradovému zákonu včetně zákona č. 354 z roku 1921, který je pokládán za součást pozemkové reformy. Karfík sleduje diskuse v parlamentě, postoj jednotlivých politických stran k pozemkové reformě a k samotnému slovu zábor.

Velmi dobře se autor vyrovnává s činností Pozemkového úřadu, s jeho personálním složením a vztahy k ostatním státním orgánům.

Zd. Karfík přibližuje i osobnosti, které se podílely na tvorbě pozemkové reformy – jako byl např. Antonín Švehla.

Rigorozant přechází ke druhé pozemkové reformě a rozděluje období, ve kterém probíhala na 3 etapy. V první se zamýšlí nad konfiskačními procesy s represivním prvkem v roce 1945, ve druhé etapě popisuje průběh revize pozemkové reformy v roce 1947.

Podrobně se Zd. Karfík zajímá o politické události roku 1948, ve kterém probíhala nová pozemková reforma.

Zajímavá je pasáž o užívacím vztahu k půdě, družstevním užívání půdy, užívání půdy k zajištění zemědělské výroby a náhradním užívání pozemku.

Pozitivem práce je také, že téma- změny vlastnických vztahů v Čechách po roce 1918 posuzuje v širších evropských souvislostech.

V rigorózní práci je zejména cenná kapitola o restitučních zákonech, o důvodech vedoucích v restituci a jejich důsledky. Autor upozorňuje na restituční spory vedené v první řadě potomky šlechtických rodů. Nevyhýbá se ani sporu o Konopiště. Dotýká se rovněž otázky církevního majetku. Přitom se opírá o výborné studie V. Pavlíčka.

Tato kapitola je logickým zakončením rozboru problematiky, kterou si autor zvolil a s neobyčejnou pilí a erudiicí ji zpracoval.

Rigorózní práce Zd. Karfíka využívá nejen bohatou literaturu, zákony, tésnopisecké protokoly z parlamentu i archivní prameny.

Předloženou práci považuji za výborný podklad k obhajobě.

Námět pro obhajobu- Pojmy konfiskace, znárodnění a zábor.

---

Prof. JUDr.PhDr. K.Adamová, CSc.

Praha, 16.5.09